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Cały proces rozeznawania jest modlitwą!
1. Sformułowanie problemu (konkretne pytanie „X czy nie-X?”)
2. Zbieranie informacji
a. znaki zewnętrzne: wydarzenia i ich okoliczności, propozycje i opinie innych osób, itd.
b. słowo Boże
c. nauczanie Kościoła
d. obowiązki stanu
e. własna historia życia z Bogiem
f. własne plany, pragnienia, upodobania
3. Refleksja nad argumentami i modlitwa
a. analiza zebranych argumentów (nie arytmetyka, ale szukanie argumentu najmocniejszego, argumentu Bożego)
b. prośba do Boga o światło (konkretny fragment słowa Bożego, proroctwo lub słowo poznania przekazane np. przez wspólnotę, mocne wewnętrzne przekonanie – tzw. światło)
c. słuchanie w sumieniu
4. Podjęcie decyzji
5. Potwierdzenie wyboru
a. potwierdzenie wewnętrzne – analiza wewnętrznych poruszeń
b. potwierdzenie zewnętrzne – przez Kościół (wspólnota, przełożony, spowiednik, kierownik duchowy)


Dialog małżeński jako miejsce rozeznawania woli Bożej
1. Modlitwa do Ducha Świętego i uwielbienie Jezusa jako Pana i Zbawiciela naszego małżeństwa i rodziny
2. Sformułowanie problemu, uzgodnienie co jest zasadniczą kwestią do rozeznania
Np. Jeśli małżonkowie mają rozeznać wolę Boga co do ich zaangażowania się w diakonię muzyczną, może okazać się, że jest rozbieżność między tym, co jest problemem dla żony (czy w ogóle podjąć tę posługę?) a tym co jest problemem dla męża (czy podjąć tę posługę teraz czy dopiero po feriach?). W takim wypadku, należy stawiać Panu Bogu kolejne pytania, zaczynając od bardziej ogólnych: Czy mamy być w diakonii muzycznej czy nie? Czy mamy zaangażować się już teraz? Czy mamy zaangażować się po feriach?
3. Zbieranie informacji
Dzielenie małżonków, którego celem jest stworzenie jak najpełniejszego opisu sytuacji. (Por. schemat rozeznawania woli Bożej). Wypisanie argumentów i ich wstępna analiza – uzgodnienie, czy wszystkie racje są tak samo rozumiane.
4. Modlitwa
Można rozpocząć od modlitwy wspólnej, powierzając Bogu sprawę, którą mamy rozeznać i prosząc o jedność. Następnie każdy z małżonków modli się indywidualnie, prosząc o Boże światło. (Może to być konkretny fragment słowa Bożego, proroctwo lub słowo poznania, mocne wewnętrzne przekonanie). Należy przeznaczyć dłuższy czas na wewnętrzne słuchanie Pana.
5. Wspólna refleksja
W czasie dzielenia każdy z małżonków mówi, co usłyszał, zrozumiał, jako słowo Boże. Małżonkowie wspólnie zastanawiają się, w jaki sposób to słowo oświeca daną sytuację, jak w tym świetle ocenić wypisane wcześniej argumenty. Szukają argumentu najważniejszego – Bożego. Wyciągają wnioski.
6. Podjęcie decyzji
Należy dążyć do podjęcia wspólnej decyzji. Trzeba starać się, by oboje małżonkowie mieli wewnętrzny pokój i poczucie wolności. Wszystkie wątpliwości i niepokoje należy wyjaśnić. Ostateczna jednak decyzja należy do męża.
7. Modlitwa dziękczynna za objawienie woli Bożej i prośby w intencji realizacji podjętej decyzji
Często podjęta decyzja wymaga kolejnych, bardziej szczegółowych. Czasami potrzeba podjęcia dalszego rozeznawania wg powyższego schematu, ale nie należy dzielić włosa na czworo. Należy pamiętać o kierowaniu się zdrowym rozsądkiem.
